Pressemeldung
Tunnelblick

Tunnelblick, ein Studentenfilm von Sulejman Ljubijankic und Chiara De la Cruz, erweckt den ehemaligen Stuttgarter Nachtclub "Die Röhre" zum Leben.
Während des zweiten Weltkrieges wurden in Stuttgart zwei Tunnel gebaut, der eine wird bis heute als Autotunnel genutzt während der daneben, lange Zeit leer stand. Zumindest bis die ehemaligen Besitzer, Leben in diesen Tunnel gebracht haben. Sie eröffneten den Nachtclub ``die Röhre``, welcher auch als Veranstaltungsort für verschiedenste Konzerte und Partys genutzt wurde. Musiker verschiedener Genres fanden hier eine Bühne und selbst bekannte Interpreten wie Muse, Queens of the Stone Age, In Flames oder Trivium traten hier auf.
Tunnelblick erzählt die Geschichte dieses Nachtclubs, in dem fast drei Jahrzehnte lang verschiedene Konzerte und Veranstaltungen stattfanden, bevor er 2012 wegen des Bauprojektes Stuttgart 21 schließen musste.
Zusammen mit den ehemaligen Betreibern der Röhre, Peter Reinhard und Nanno Smeets begeben wir uns auf eine Reise in die Vergangenheit, bei der ihre Sicht der Geschehnisse im Mittelpunkt steht. Aber auch ehemalige Besucher haben ihre Erinnerungen und Erfahrungen an diesen besonderen Ort geteilt. Selbst elf Jahre nach der Schließung, hat die Röhre weiterhin einen besonderen Platz in den Herzen vieler damaligen Gäste. 
Tunnelblick wurde von Studenten der Hochschule der Medien Stuttgart produziert und zollt Tribut an den Kultstatus dieses einzigartigen Veranstaltungsortes.
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